Урок русского языка в 5 классе

Тема: Звуки речи и буквы
Цели: ознакомить учащихся с понятиями фонетика, графика, орфоэпия, орфоэпическая норма, орфографическая норма; закрепить и углубить знания о звуках речи и буквах, закреплять навыки различать буквы и звуки речи, совершенствовать умения определять в словах смыслоразличительную функцию звуков речи, формировать умение выбирать словарь (орфографический, орфоэпический).

Оборудование: карточки с QR-кодами для опроса учащихся, мешок с вопросами,  карточки с заданиями.

Ход урока
I. Организационный момент
- Начать наш урок я хочу словами французского философа Жан-Жака Руссо                  «Вы талантливые дети! Когда-нибудь вы приятно поразитесь, как много и хорошо умеете, если будете постоянно работать над собой, ставить новые цели и стремиться к их достижению».

-  На каждом уроке русского языка мы открываем новые знания. И сегодняшний урок не исключение. Надеюсь, что урок принесёт вам радость познания. В добрый путь, друзья!

II. Проверка домашнего задания
Фронтальное повторение теоретического материала по теме «Текст» с помощью приложения «Plickers».

1. Выберите ложное утверждение:
A.  Тема – это то, о чем говорится в тексте.

B. Основная мысль не может быть выражена в одном из предложений текста.

C. Предложения в тексте связываются по смыслу и грамматически.
D. Языковые средства цепной связи: повторы слов, синонимические замены, местоимения, союзы. 
2. Что не является признаком текста:
A. единство темы и основной мысли;

B. последовательность развития мысли;

C. связность и завершенность;

D. все перечисленное - признаки текста.
3. Если каждое предложение текста связывается с первым, раскрывая и дополняя его, то это… связь:  A. цепная;    B. параллельная.
4. В каком из типов речи рассказывается о событиях, которые развиваются последовательно, друг за другом?

A.
повествование; 
B.  описание;
C. рассуждение.
5. Композиция какого типа речи строится следующим образом: тезис, доказательства, вывод.
A. повествование;
B. описание;
C. рассуждение.

III. Актуализация знаний

Приём «Мешочек смеха». 

Мешочек подносится к каждому ученику, он кладет туда свой «смех».

- Ребята, что вы использовали для того, чтобы создать смех? (звуки) 

Смех – это один из видов выражения эмоции. А если бы я попросила вас записать на листе бумаги вашу эмоцию, что бы вы использовали? (буквы).
- Как вы думаете, о чем пойдет речь сегодня на уроке? 

- Тема для нас не новая, с ней мы уже знакомились в начальной школе. Исходя из этого, какие мы можем поставить цели? (Повторим материал, который изучали в начальной школе, закрепим и углубим знания о звуках и буквах.)

- Давайте проверим, что вы помните из курса начальной школы о звуках и буквах. Первый ряд будет писать на листе бумаги о звуках, второй ряд – о буквах. Пишем по одной фразе, складываем лист гармошкой и передаем друг другу по цепочке.

IV. Первичное усвоение новых знаний

- Скажите, ребята, а кроме звуков и букв, что нужно знать, чтобы правильно писать и произносить слова? (Нам необходимо знать правила произношения и правописания слов)

- Запишем дату, классная работа.
Работа с материалом учебника.  

- Выполнив упр.240, мы узнаем, как называются разделы науки о языке.
Чтение и обсуждение текста устно. 
- Что изучает фонетика? Какую речь она изучает: устную или письменную?

Фонетика — (от греч. Phone «звук») раздел науки о языке, который изучает звуки речи, их изменение в речевом потоке, а также слоги, уда​рение, интонацию.

- Зачем современному человеку изучать фонетику? В каких профессиях пригодятся знания фонетики? 

- Фонетика нужна людям разных профессий. Артистам, дикторам, ведущим теле- и радиопередач фонетика подсказывает, как правильно и выразительно произносить звуки речи и целые слова. Логопедам помогает учить детей правильно выговаривать трудные звуки.

Работа над новым словарным словом «компьютер» [тэ]. Разгадывание ребуса.
- Какие вы знаете профессии, связанные с работой за компьютером? (программист,  web-дизайнер, специалист по кибербезопасности, разработчик игр, блогер, копирайтер, таргетолог)

- А как вы думаете, нужны ли знания о фонетике людям, работающим с компьютерами?

- Знание фонетики необходимо программистам при создании «голосовых» компьютерных программ, в криминалистике для проведения фоноскопических экспертиз.

- Всегда ли произношение совпадает с написанием?

- Не секрет, что многие слова русского языка пишутся не так, как произносятся. Эта особенность присуща и многим другим языкам. 

· Все буквы и звуки могут совпадать;
· Буква может не обозначать звук: ъ, ь;

· Буква может обозначать 2 звука: ю=[йу] (йотированные гласные)
- Разобраться с этим языковым явлением нам поможет упр.242.
Правила произношения слов изучает орфоэпия.

Чтобы показать произношение слова, используется фонетическая запись букв, которая называется ТРАНСКРИПЦИЯ - это запись слов  так, как мы их слышим. 

Давайте попробуем затранскрибировать несколько слов: 

весна, собака, дуб, лодка, сделать
[в'исна], [сабака], [дуп], [лотка], [зд'элат'].
V. Закрепление нового материала
Выполнив упр.244, мы раскроем еще один секрет звуков.

Двери-звери, раки-маки, врачей-грачей, майки-чайки.

- Какой вывод можно делать? (Изменился звук, изменилось значение слова).

       Звуки – смыслоразличители в словах.

Знакомство со словарями.

- К какому словарю вы обратитесь, если не будете знать, как правильно произносится слово?

Дополнительные задания на карточках.

	1. В каком слове звуков больше, 

    чем букв?  Семья, земля, якорь, пояс.
	4. Затранскрибируй слова: 

лето, юбка, мёд, поезд, заяц, олень.

	2. Подчеркни в словах буквы, которые не соответствуют звучанию, и напиши в квадратных скобках слышимый звук: весна, дуб, помидоры, лодка, книжка, сожаление, уколоть, цветок.
	3. В орфоэпическом словаре учебника, поясняющем произношение слов, найдите слова: брошюра, звонишь, отдали, туфля, щавель. Запишите словосочетания с этими словами.


VI. Подведение итогов урока. Рефлексия

 Приём «Мешок вопросов»
1. Слова состоят из .., которые на письме обозначаются … .

2. В русском алфавите …буквы.

3. Звуки бывают… и … .

4. Согласные звуки бывают … и … , … и … .

5. Гласные бывают … и … .

6. Гласный звук образует … .

7. В русском языке …гласных звуков.

8. Звуки мы … и … ,  буквы - … и … .

9. В русском языке звуков …, чем букв.

10. … обладают смыслоразличительной функцией.

11.  Как правильно произнести слово, я посмотрю в … словаре.

12.  Как правильно пишется слово, я посмотрю в … словаре.

- Почему важно следить за своей речью и правильно произносить звуки?
Выставление отметок.

VII. Домашнее задание

Параграф 31. Упр. 245, подготовить сообщение по теме «Происхождение русского алфавита» (по желанию).
